

國時代排列表是按朝代划分的，所以像这样分段，是一种想把鴉片戰爭突出又無法分段的办法。但是，史同志承認按朝代划分是对的，又承認不按朝代列入鴉片戰爭是对的。他把朝代和社会制度混淆起來，怎能正确？

四、国际时代表的問題

我在“人大法評介”里面指出“人大法”對於國際时代的划法……古代，为原始社会与奴隸社会时代；中世紀，为封建社会时代；近代，为資本主义社会时代；現代，为社会主义社会时代。我認為把每一个國家一律相同的規定从某时期到某时期为古代、中古、近代、現代，这样一刀斬齐的办法是不合实际的。

史同志說：“这种划分必須弄清楚：是时代的功用，而不是社会制度，这样划分國際时代表是不是一刀斬齐的办法？我說是的，如果不是这样很难制定國際时代表，……而且分类法一定需要統一的國際时代表。”

他認為國際时代表是需要的，假使不採取一刀斬齐的办法，就很难制定了。我們現在就根据他的話來看吧。既然說國際时代表是“时代的功用，而不是社会制度”，那末，就僅僅这样划分：古代、中古、近代、現代，豈不更符合於时代的功用嗎？因为这更適合於每一个國家时代的划分。假使这样，國際时代表是不是要列出一个表來，要考慮一下。我覺得在說明里規定一下：1 为古代，2 为中古，

3 为近代，4 为現代就可以了，似乎沒有單獨列表的必要。

我再談一談为什么只要在說明里規定一下古代、中古、近代、現代的号碼就可以了。我在“人大法評介”里面已講過關於附表的功用問題，这里不重复。从我國圖書館來看，应用國際时代表來分書的时候是不多的。一个类目要像这样細分，那必是我們的圖書館收藏有关这类各时期的書非常的多，不像这样細分，号碼的重复就不容易區別开来。我們圖書館收藏外文圖書之有这种情形的，在类别方面也是不多的。在歷史在文学兩类有这样的情形。但是，一般分类法針對我國圖書館收藏这类圖書較多的几个國家在这兩类大多採用时代細分，是無需乎应用國際时代細分表的。其它类目要按时代細分就不多。因此，在說明里規定一下，遇有必要时按規定細分好了。这非常簡便，为什么一定需要列出个國際时代表？我不同意只是为了几个类目就設立一个附表，或一个附表只包括二个、四个类目像“东北圖書館圖書分类法”那样。

我寫完这篇評文后，有一个总的感觉。我覺得史同志並不十分了解“人大法”，對於他家分类法也沒有作过一番深入研究，因此，寫出一些似是而非的論点：有些不是事实，有些自相矛盾。为了希望能正名核實，所以，把我的意見寫出。我的意見，自然，不一定就正确，請同志們指正。

（1957年9月12日）

对中国人民大学图书馆图书分类法評介 的再商榷

葉之仪

“中國人民大学图书馆图书分类法”（以下简称“人大法”）是一个新的分类法，1955年經過增訂之后更趋完善。皮高品同志於1956年在“武漢大学人文科学学报”第一期上，發表了“中國人民大学图书馆图书分类法評介”一文，对该法作了評介。史永元同志於今年一月在人民大学“教学与研究”第六期上發表了“对‘中國人民大学图书馆图书分类法評介’一文的商榷”，对某些問題提出了不同的意見。学

習了以上兩篇文章后，得到了不少的啓蒙与收益。但对史永元同志所提出的某些問題，个人尚有不同看法，現在就分类号碼与类目的关系、某些类目的內容問題、關於时代的划分等三个問題，提出來以作商榷。

一 分类号碼与类目的关系

“採用数目作符号本身是不是意味着受十進拘

限呢？不，按‘人大法’的看法不是的。‘人大法’把数目僅僅作为一种符号，这种符号是沒有个位数与十位数、百位数之分，而是把整个数目的順序数作为一个符号而已。‘1’是符号，‘11’也是符号，‘12’也是符号，后二符号並不是十位数加个位数，而是像‘1’一样的符号。因此，‘人大法’在給号时無需考慮‘十’这个概念，順序而下”。史永元同志这样解釋“人大法”的分类号碼。这里包括了兩個問題，一是“人大法”不受十進的限制；一是把数目僅僅作为一种符号而已。

關於“人大法”不受十進限制問題，該分类法的編制說明中已說的很清楚，我不再談。至於史同志說把数目僅僅作为一种符号來看待，我認為是不够的。任何分类法的分类号碼都反映一定类目的圖書，类号与类目是形式与內容的关系，內容决定形式，形式又表現內容。一个类号不但反映某类圖書，同时也反映着类目間的彼此联系，即各种知識門类的先后次第、等級从屬关系等。例如，在“人大法”中，有这样三个类号：131，13.1，13（1），如果將数目字順序只作为三个符号來看都是131，的确是沒有个位、十位、百位之分，由於有的加小圓点和括号，有的未加，因而代表的类目不同。131斯大林全集，13.1数学，13(1) 馬克思列寧主义与自然科学；131的第一級类1是馬克思列寧主义、毛澤东著作，上位类13是斯大林著作与傳記，而13.(1)的第一級类（也是上位类）13.則是自然科学，可見同样是一个符号13，但代表不同內容的类目。因此，把数目僅僅作为一种符号而忽視类号的内在联系是不妥当的。

类号要不要顯示类目的等級？史同志主張类号本身不是非要顯示其类目等級不可，因而要打破嚴格的类号要反映类目的級位类的主張，允許在某种情况下不要反映类目的等級。这一意見也值得商討。类目的等級不只是一种形式，而是类目所代表該門知識或該門科学本身的系統性的反映，它反映着事物本身的内在联系。如“人大法”13.自然科学，13.1数学，13.19几何，13.198微分几何，13.1984射影微分几何，这种自然科学→数学→几何→微分几何→射影微分几何的等級次序是类目的从屬关系；由於各門科学本身存在着这种内在联系，因而类目的設置必然有主从、有先后、有詳略，类目既有这样不同的級位，类号則必然反映这样不同的級位。不能

設想將許多数目1、2、3、4、5……地按順序組成一些类号不管类目大小巨細都給一个順序号数，同等排列起来。例如，將下列各类目平行排列为：

- 13 自然科学
- 13.1 数学
- 13.2 几何
- 13.3 微分几何
- 13.4 射影微分几何
- 13.5 天文学
- 13.6 物理学

这样类号的等級次第是不能反映知識分类的科学性与系統性的。各类学科的研究对象不同，范围大小不同，有关的圖書資料多少不同，类目的級位当然不同。在一个包括各种科学的分类法里，各种类目复雜繁多，必須有条理、有系統、有等級、有次第，主張类号本身不要顯示类目的等級，这只是一种主观的臆想。当然，在某些学科之間，彼此常有密切的联系，因而某些类目，类号可以有所变通或互相參見，但在一般的情况下，类号反映类目的等級是十分必要的。

二 某些类目的內容問題

“人大法”的分类体系与类目設置是貫串着科学性与思想性的，但某些类目的內容似嫌不太妥当。如該法中3(3)資產階級社会学、政治学与批判，4(2)資產階級經濟学与批判，6(2)資產階級法律学与批判，6(2)1 資產階級國家、法权學說与批判，6(2)2 資產階級法律与批判，6(2)3 資產階級司法制度与批判等等，这些类目的內容都包括了两个方面，一是資產階級××学，一是批判資產階級××学。是否將这些类目分成兩部分給以不同的类目，各有不同的看法。分为兩個类后，資產階級××学的書集中一起，批判資產階級××学的書集中一起。史永元同志認為只用与类目相適應的一个类号就够了，不需要再細分，其理由是：1、現在出版的这方面的新書往往是为了批判那些論述資產階級××学的，不可能为了介紹資產階級××学而出版，如分成兩部分，關於資產階級××学的部分中就沒有書了。2、不是为了宣傳資產階級××学而設一个資產階級××学的类目与类号。这两方面的理由都值得商討。

關於資產階級××学与批判，本質上不是一个

問題，因為資產階級××學是一個範疇，而對其批判又是一個範疇，後者與前者不是一種從屬關係，所以這一類目所包括的具體內容是不相同的。關於這方面的圖書資料也各有多少，只設一個類號是非常不夠的。至於說類號分開後，資產階級××學就沒有書了，這到不必多考慮；從圖書館的舊藏與新出版的情況兩方面來說，在國內，出版這方面的材料往往是为了批判資產階級××學，絕不是為了宣傳資產階級××學，因此，屬於論文資料的材料多些。但在各個大型的圖書館來說，關於這方面的舊藏並不少。新版的書主要是國外書源，即資本主義國家出版的書刊。比如說，要研究美國社會問題，對於法律、制度等等的書刊資料要搜集的比較完善些的話，恐怕不是幾十幾個項目而是上萬的項目，僅僅給一個類號是容納不了的。至於說人大圖書館是一個新型的圖書館，不是為了客觀主義的設立各種性質的科學的類目，而是以馬克思列寧主義的科學去批判資產階級的科學（這裡指的是社會科學），這是對的，是不可動搖的原則。但為了批判資產階級××學而不是宣傳資產階級××學，問題不在於設置類目與否，而在於處理的方法如何。比如目錄的組織，就可以幫助我們解決宣傳什麼書推薦什麼書的問題。一個新型的圖書館，絕不排斥舊有圖書資料的搜集利用。比如說，通史是斷代史的整體，斷代史是通史的組成部分，只有各代的史料很丰富時，研究通史的資料才更丰富。因此，關於資產階級××學與批判這一類目，作為一個不可分割的整體，既不適當又不夠用，只有一個整體而沒有細目，不太符合圖書分类的实际应用性。

另如中國哲學史，“人大法”的類目也不如“中國圖書分类法”（劉國鈞原編，北京圖書館修訂，1957年5月修訂第一版，以下簡稱“劉法”，）詳細。

以宋、元、明哲學與研究為例，“人大法”只給了一個類號，而在“劉法”里，宋元明哲學的類目，既照顧了時代的先後，又適當的增加了子目。在一個收藏比較豐富的大型圖書館來說，對分类法的類目要求更充實更完善，只有這樣，才會給圖書分类的實際工作帶來方便。因而，某些過簡的類目尚待充實。

三 關於時代的劃分

對於“人大法”中國時代的劃分，史永元同志這樣介紹：“附表是按照中國社會制度劃分的，它是

屬於時代性質的”。“朝代與時代實際上是一個東西，中國歷史一般在清末鴉片戰爭以前都用朝代作為歷史分期，鴉片戰爭以後用民主革命性質的轉折點及重要事件作為分期，排列下來就是整個中國歷史時代的劃分因而成一系統。而社會制度僅僅是把社會制度相同的朝代與時代結合在一起而已”。

關於劃分時代的標誌，“人大法”是先按社會制度再按朝代與時代分，這樣劃分時代並沒有錯誤，但在一個分类法的代表來說，除要求按社會性質劃分歷史時期外，還要求具體的年代順序，以便據此分类處理圖書。

“朝代與時代實際上是一個東西”，這樣說法不正確。一個比較大的歷史階段統稱為時代，朝代指的是一個歷史階段中某一個統治者的代號或具體稱謂。一個時代可以包括幾個朝代，如中國封建社會是一個大的歷史時代，它經歷着許多不同的朝代如秦漢元明等。有時，在一個朝代里也橫跨着兩個不同的時代，這在社會性質急劇變化時比較明顯。朝代與時代是有區別的。

國際時代的問題，史同志認為：“……既然是國際性質的，那就按照人類社會發展歷史來劃分，即分古代，為原始社會與奴隸時代；中世紀，為封建社會時代；近代，為資本主義時代；現代，為社會主義時代。這種時代的劃分是可以適用於世界各國的。這種劃分必須弄清楚：是時代的功用，而不是社會制度……”。這樣劃分時代從理論上說是對的，因為符合歷史的發展規律，但世界各國歷史發展的具體道路不同，現階段的社會性質也有所不同，比如說，現代是社會主義時代，但在世界上還存在着資本主義國家的時候，認為這種時代的劃分可以適用於世界各國是不現實的。目前世界各國通用的是公年代，“劉法”的西洋時代代表排列的較好。

總之，一個分类法的代表，除按社會性質劃分歷史時期外，還要求具體的歷史年代，以便類目中需要依此細分的圖書據此分類。

人民大學圖書分类法是一個新型的分类法，無論圖書分类的政治性、分类的整体系、类目的丰富、索引的週詳等，都有許多獨特的优点，因此，國內有些圖書館正在採用。個人在學習這一分类法時，對以上問題存在這樣認識，提出來以作討論並請專家指正。
(1957年8月)